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Introduzione

Questo catalogo è un omaggio all’ingegno senza tempo di Dante e alla sua capacità 
di ispirare generazioni di artisti, editori e lettori. Attraverso queste edizioni, possiamo 
percepire la continua vitalità e la rilevanza dell’opera di Dante, che si rinnova e si rie-
labora in ogni epoca, continuando a incantare e affascinare le menti e i cuori di coloro 
che si avventurano nel suo mondo poetico.

Viaggio che inizia con l’edizione impressa da Marcolini nel 1544, curata dal Vellutello 
e corredata delle bellissime illustrazioni di Francesco Salviati e Giorgio Vasari; non è 
inverosimile che Marcolini stesso, ottimo disegnatore e amico del Tiziano e del San-
sovino, ne sia l’autore.

Salendo il fiume del tempo giungiamo al 1613 con una rarissima edizione de “La Vi-
sione di Dante”, la prima delle sole tre edizioni della Commedia pubblicate nel ‘600. 
Nel XVIII secolo troviamo la bella edizione del 1777, stampata su carta azzurrina, 
illustrata dalle 4 tavole incise  da Giovanni Lapi secondo la descrizione di Antonio 
Manetti fiorentino. 

Segnaliamo poi l’edizione del 1820 che, come dice il Mambelli, “fu eseguita sul celebre 
manoscritto che la tradizione vuole autografo del Boccaccio e postillato dal Petrarca”. 
L’importante edizione illustrata da Salvator Dalì – pubblicata nel 1964 in 6 volumi 
con 100 tavole incise e stampate da Raymond Jacquet a Parigi – conclude la nostra 
“passeggiata”.

Che il vostro viaggio attraverso queste pagine sia ispiratore e affascinante!



n. 1

BALBO Cesare
VITA DI DANTE.

Edizione consentita dall’autore.
Firenze, Le Monnier, 1853.

In-16 gr. (mm. 177x112), mezza pelle coeva, fregi e titolo oro al dorso, tagli blu, pp. 
VIII,496. Prima edizione nella collana “Biblioteca Nazionale”. Solo qualche lieve fiorit. 
interc. nel t., altrimenti ben conservato.   
         € 50



n. 2

COMMENTO ALLA DIVINA COMMEDIA.
D’anonimo fiorentino del secolo XIV, ora per la prima volta stampato, a cura di Pietro 

Fanfani.
Bologna, Romagnoli, 1866-1874.

In-8 p. (mm. 233x149), 3 voll., tela mod., titolo oro su tassello al dorso, conserv. brossure 
originali, pp. (6),718; 537; VII,614. Voll. della importante “Collezione di opere inedite o 
rare dei primi tre secoli della lingua” in cui figurano opere letterarie di tutte le provincie 
italiane. Alcune lievi fioriture intercalate nel testo, altrimenti esemplare ben conservato. 
         € 480



n. 3

DANTE 
COMMEDIA DI DANTE ALLIGHIERI.

Con ragionamenti e note di Niccolò Tommaseo.
Milano, Pagnoni, 1865-1869.

In-4 gr. (mm. 347x244), 3 volumi, mz. pergam. con ang., dorso a cordoni con fregi e 
titolo oro su tassello, tagli rossi, pp. CXX,622; 736; 732 (numeraz. pagine e testo, su due 
colonne). Pregevole edizione per le belle illustrazioni di gusto neoclassico: sono 55 tavole 
f.t. inc. su acciaio da G. Gandini, su disegni di C. Barbieri e F. Faruffini (inclusi il ritratto 
di Dante e 9 tavole con 4 incisioni ciascuna), tutte protette da velina con didascalia. 
Cfr. Mambelli, 349.
Veline come sempre brunite; lievi fioriture e/o arrossature, ma complessivamente esempl. 
ben conservato. 
         € 800



n. 4

DANTE / FOSCOLO
LA COMMEDIA DI DANTE ALLIGHIERI.

Illustrata da Ugo Foscolo.
Torino, Tipografia Economica, 1852.

In-16 gr. (mm. 180x115), 4 voll., mz. pelle coeva, fregi e titolo oro al dorso, pp. 444; 
342; 474; 480. 
Cfr. Mambelli,272: “Ristampa corretta dell’edizione londinese del 1842-43. edita da 
Giuseppe Mazzini la cui prefazione è pubblicata nelle pp. 9-22 - del 1° volume ed è siglata 
“Un Italiano”. Il IV volume contiene una cronologia di avvenimenti connessi alla vita e al 
poema di Dante, notizie e pareri diversi intorno a circa 200 codici e un indice alfabetico. 
Fa parte della “Biblioteca dei Comuni Italiani”, serie XIII, raccolta di poeti classici italiani”. 
Mancano i 4 occhietti. Esempl. con fioriture intercalate nel testo; leggerm. corto di mar-
gini, alc. pp. uniformemente arrossate. Buon esemplare. 
         € 400



n. 5

DANTE Alighieri
COMMEDIA.

Il Manoscritto Egerton 943.
Roma, Istituto della Enciclopedia italiana fondata da Giovanni Treccani, 2015.

In folio (mm. 394x265), bella legatura in pelle editoriale, cofanetto, facsimile del Codice 
Manoscritto Egerton 943. Unito il volume di “Saggi e commenti” a cura di Marco San-
tagata - in-8 gr., cartonato editoriale, pp. XV,131. 
“Il codice, conservato presso la British Library, è uno dei manoscritti più lussuosi e precoci 
dell’intera Commedia di Dante Alighieri, il più antico fra i superstiti ad essere completa-
mente illustrato. Composto di quasi 190 carte pergamenacee di formato medio-grande e 
copiato nel tipo di scrittura libraria per eccellenza, la “gotica textualis”, con un commento 
latino e ben 253 tra miniature e disegni schematici, è un codice sontuoso, frutto di un 
lavoro d’équipe verosimilmente durato non meno di due anni, che promuove il grande 
poema volgare di Dante a testo degno di essere letto e commentato.
Il manoscritto non è datato, né sottoscritto da copisti o possessori, ma la sua fattura, la 
tipologia di scrittura, la patina linguistica, l’attribuzione delle miniature al cosiddetto 
“Maestro degli antifonari padovani” e una serie di ulteriori dati interni, che emergono in 
particolare dall’apparato di glosse, ci permettono di collocarlo attorno al 1340, in un’area 
tra l’Emilia e il Veneto”.
Edizione in facsimile realizzata in 599 esemplari. Il ns., 8, è in ottimo stato.
         € 1200



n. 6

DANTE Alighieri
DANTE CON UNA BREVE E SUFFICIENTE DICHIARAZIONE DEL SENSO 
LETTERALE DIVERSA IN PIÙ LUOGHI DA QUELLA DEGLI ANTICHI CO-

MENTATORI.
Alla Santita’ di N.S. Clemente XII.

In Lucca, per Sebastiano Domenico Cappuri, 1732.

In-16 gr. (mm. 190x125), 3 voll., mz. pelle coeva con ang. (alc. picc. fori di tarlo ai dor-
si), pp. (22),261; (2),273,1 c.b.,(5); (2),294,(8). Mancano le ultime 2 pp. del 1° vol. che 
contengono le “Correzioni” dell’Inferno. Il frontespizio è presente solo sul primo volume, 
con fregio silografico; il 2° e il 3° contengono soltanto un occhietto. Rara prima edizione, 
stampata a Lucca, della “Commedia” dantesca annotata dal Padre gesuita Pompeo Venturi 
(Siena, 1693 - 1752). 
Cfr. Mambelli,59: “Con questa edizione, si pubblicò per la prima volta, il commento del 
padre Pompeo Venturi, commento che il Quadrio attribuiva a padre Fabio Placidi sotto 
il cui nome qualche volta è annunciato, come risulta da alcuni cataloghi dello Scapin e 
come afferma lo Zambrini, col. 320, mentre il Placidi fu solo l’editore. Questa edizione 
del 1732 è, come si vede, anonima, con la dichiarazione che l’autore “gode di rimanere 
incognito e non si cura di fare acquisto di alcun bene temporale col dare alle stampe la 
sua fatica”.... Il testo è tratto da quello degli Accademici del 1595 e perciò assai stimato. Il 
padre Venturi, che appartenne alla compagnia di Gesù, non pubblicò personalmente il suo 
commento; fu il padre Placidi, anch’egli gesuita e nativo di Siena, che, avuto in mano lo 
scritto del suo concittadino e confratello, lo diede alle stampe appunto in Lucca nel 1732 
coi tipi del Capurri. E, avutane piena facoltà dal Venturi, soprresse molte osservazioni del 
commentario e, invece, vi aggiunse egli alcune note. A quella del Capurri seguì la stampa 
del Pasquali del 1739. Ma l’edizione col commento integrale del Venturì uscì a Verona 
nel 1749, curata dal padre F. Antonio Zaccaria”. 
Cfr. anche Graesse,II,330: “C’est la première édition du comment. de Pompeo Venturi, 
jésuite, devenue assez rare: on la trouve announcée aussi sous l’ddresse de G.Battista 
Placidi” - Melzi, I, 275 - Gamba, 3394: “In questa prima, e divenuta rara edizione, non 
leggesi il nome del P. Pompeo Venturi, cui è la Dichiarazione o Comento attribuito....” 
- De Batines,I,106. 
Alc. cc. nei 3 voll., con brutto restauro al margine interno; esempl. uniformemente ar-
rossato. 
         € 980



n. 7

DANTE Alighieri
LA COMMEDIA DI DANTE ALIGHIERI.

Nel testo e nel commento di Niccolò Tommaseo.
Milano, Martello Editore / Edizioni Labor, 1965.

In-8 gr., 3 voll., brossura editoriale, pp. (6),210,(4); (4),225,(5); (4),240,(9); molto ben 
illustrato f.t. da numerose tavv. a colori e in b.n., che riproducono composizioni realiz-
zate dai migliori artisti contemporanei: Orfeo Tamburi, Emilio Greco, Fabrizio Clerici, 
Gentilini, Carlo Levi, Scorzelli, e altri. Bella edizione che riproduce l’opera pubblicata 
per i tipi di Francesco Pagnoni in Milano nel 1865 (per il sesto centenario della nascita 
del poeta). Composizione e stampa della Maestri Arti Grafiche. Tavole in fotolitografia di 
Annibale Belli stampate dalla Industriale Grafica e dalle Arti Grafiche Matelli. Carta della 
Ventura. Legatura di Bolis. Impaginazione di Luigi Maestri. In ottimo stato. 
         € 150



n. 8

DANTE Alighieri
LA COMMEDIA DI DANTE ALIGHIERI.

Nel testo e nel commento di Niccolò Tommaseo.
Milano, Martello, 1965.

In-8 gr., 3 voll., legatura editoriale in p. marocchino rosso (eseguita da Torriani & C.), 
dorso a cordoni con tit. oro, sovracoperta in acetato trasparente, taglio sup. dorato, cu-
stodia, pp. (4),361,(5); (4),333,(5); (4),345,(5). La presente edizione riproduce l’opera 
pubblicata per i tipi di Francesco Pagnoni in Milano l’anno 1865: sesto centenario della 
nascita del poeta. Bella edizione composta e stampata in 150 esemplari numerati dalla 
Maestri Arte Grafiche. La carta è stata espressamente fabbricata dalla Cartiera Ventura 
di Cernobbio. Impaginazione di Luigi Maestri. Il ns. esempl., n. 51, è in ottimo stato. 
         € 1000



n. 9

DANTE Alighieri
LA COMMEDIA.

Novamente riveduta nel testo e dichiarata da Brunone Bianchi. Edizione stereotipa.
Firenze, Felice Le Monnier, 1863.

In-16 gr. (mm. 177x110), piena pergamena, fregi e titolo oro su tassello al dorso, tagli 
rossi, pp. XXIV,743,112. Sesta edizione corredata del “Rimario”. “La presente ristampa 
colla data del 1863 si distingue alquanto dalle precedenti per alcune aggiunte e mutazioni 
fatte qua e là nel Comento dell’Autore di esso”. Cfr. C.L.I.O., vol.1, p.95 - Mambelli,330. 
Esempl. con ex-libris Dennis Mc Carthy al verso del piatto ant.; nota di possesso ms. al 
foglio di guardia ant.; nota ms. al frontespizio. Alc. lievi fioriture intercalate nel testo, 
altrimenti ben conservato. 
         € 200



n. 10

DANTE Alighieri
LA COMMEDIA.

Col commento inedito di Stefano Talice da Ricaldone. Pubblicato per cura di V. Pro-
mis e di C. Negroni.

Milano (Torino), Hoepli (Tipogr. Bona), 1888.

In-8 p. (mm. 220x144), 3 voll., tela moderna, sovracoperta stampata in facsimile, custodia, 
pp. LXVI,462; 440; 485; con un ritratto di Dante inc. all’acquaforte da Domenico Promis. 
Cfr. Mambelli,436: “Seconda edizione, stampata da Hoepli (Tipogr. Bona), su carta 
giallina. Il commento del Talice fu tolto da un codice cartaceo di scrittura della seconda 
metà del XV sec., scoperto a Torino nella Biblioteca del Re Umberto I, che ne autorizzò 
la stampa. Tale commento, sconosciuto fino al 1884 ai più diligenti dantisti, era stato nel 
1886 pubblicato in ediz. fuori commercio”. Esempl. ben conservato. 
         € 250



n. 11

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA DI DANTE CON GLI ARGOMENTI, ALLEGORIE, 

E DICHIARAZIONE DI LODOVICO DOLCE.
Aggiuntovi la Vita del Poeta, il Rimario, e due Indici utilissimi.

In Venezia, appresso Simone Occhi, 1774.

In-16 p. (mm. 154x90), p. pergamena coeva (lievi tracce d’uso), pp. XXIV, 635, fregi silo-
grafici al frontespizio e nel testo. Ogni canto è preceduto dall’Argomento e dall’Allegoria. 
Edizione dedicata a Girolamo Sottocasa, contiene: Introduzione di Serassi / Alcuni estratti 
della Ragion Poetica di Vincenzo Gravina intorno a Dante / Vita di Dante Alighieri / 
Avviso intorno agl’indici /Tavola de’ vocaboli più oscuri usati da Dante / Tavola dei nomi 
propri e cose contenute nell’Opera / Rimario di tutte le desinenze della COMMEDIA 
DI DANTE.
Cfr. Mambelli,71: “Ristampa dell’edizione di Bergamo del 1752. curata dal Serassi. Ri-
stampata nel 1794 dallo stesso Occhi” - De Batines,I, p. 117. 
Corto del margine superiore; fioriture e/o arrossature intercalate nel testo, peraltro discreto 
esemplare. 
         € 600



n. 12

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA GIUSTA LA LEZIONE DEL CODICE 

BARTOLINIANO.
Udine, Fratelli Mattiuzzi, 1823-1828.

In-8 gr. (mm. 207x130), 3 voll. in 4 tomi, mz. pelle coeva, tit. oro al dorso, pp. 
(42),LXXII,(2),330; (2),272;265,(7); LI,790; VII,(3),323; con 2 tavv. f.t. di cui 1 e’ una 
bella inc. su rame dal Lose che rappresenta Dante alla grotta di Tolmino. “Publie sous la 
direction de Quirico Viviani, d’apres un manuscrit du XIV siecle, presentant une foule 
de lecons non encore recueillies, et aussi avec le secours de 65 manuscrits ou editions an-
ciennes.... cette edition doit etre placee au rang des plus importantes de ce poete”, come 
cita il Brunet,II,508 - De Batines,I,157. 
E ancora il Gamba,406: “In questa udinese ediz. si trovano per la prima volta gli Argomenti 
dei Capitoli della Commedia tolti da un Codice Trivulziano, ed i Frammenti in versi latini 
dell’Inferno di Dante, tolti dal Codice Fontaniniano”. 
Cfr. anche Mambelli,136 “Il Codice, posseduto dal vescovo Della Torre, fu acquistato dal 
Conte Bartolini da cui gli venne il nome. Il Witte... affermava che il testo Bartoliniano 
potrebbe essere benissimo, se non il piu’ autentico di tutti, almeno uno dei migliori”.
I primi due voll. sono dedicati alle tre cantiche, il terzo, in due parti, contiene: Ragio-
namento sopra Dante di F. Torti; Il secolo di Dante, commento storico di F. Arrivabene; 
Dizionario etimologico dantesco, con le parole volgari usate da Dante e le corrispondenti 
dei vari dialetti italiani; gli Indici. 
Esempl. con fioriture intercalate nel testo, peraltro ben conservato. 
         € 600



n. 13

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Livorno, presso Gio. Tom. Masi e Comp.. 1778.

In-16 p. (mm. 158x87), 2 voll., p. pergam. coeva, dorso a cordoni con titolo oro su 
tassello, tagli rossi, pp. (2),XXXVI,288; (2),319. L’opera è ben illustrata da 2 frontespizi 
figurati incisi in rame da Pompeo Lapi, antiporta con un ritratto di Dante in ovale incisa 
in rame da Giovanni Lapi e datata 1777 e 4 tavole f.t., pure inc. in rame da G. Lapi e R. 
Spadaccini che raffigurano: il “profilo, pianta, e misure dell’Inferno di Dante secondo la 
descrizione d’Antonio Manetti fiorentino”, il conte Ugolino (Canto XXXIII dell’Inferno), 
Dante che incontra l’angelo in Purgatorio (Canto XIX del Purgatorio), Dante che incontra 
Beatrice (canto XIX del Paradiso). 
Le tre cantiche sono così suddivise: 1° vol., Inferno e primi 14 canti del Purgatorio // 2° 
vol., ultimi canti del Purgatorio e il Paradiso). 
Cfr. Mambelli,72 - De Batines,I, p. 117: “Sta nel Parnaso Italiano pubblicato in Livorno 
in 65 volumi in 12... I preliminari del volume I contengono: una Dedicatoria degli editori 
“Al sig. Conte Gio. Vincenzio degli Alberti”, ministro del Grand-Duca di Toscana, una 
“Introduzione”, una compendiosa “Vita di Dante” senza nome d’autore, due “Lettere 
sopra Dante” contro Voltaire, lavoro di Vincenzo Martinelli, il “Principio d’un Capitolo” 
d’Antonmaria Salvini, e finalmente il “Piano dell’Inferno” del Manetti. 
Bella edizione stampata su carta azzurrina. Qualche lieve fioritura intercalata nel testo, 
ma certamente esemplare ben conservato. Ex-libris di Marcel Prévost. 
         € 1200



n. 14

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Parnaso Italiano.
Venezia, Zatta, 1784.

In-16 p. (mm. 152x100), 3 voll., piena pergam. coeva, tit. oro su due tasselli al dorso, pp. 
396; 352; 392; ritratto di Dante in medaglione ai frontespizi e 100 figure incise in rame 
da C. Dall’Acqua, una al principio d’ogni canto. 
“Graziosa edizione che forma i volumi III, IV, V del “Parnaso Italiano”, pubblicato da 
Andrea Rubbi. In fine di ogni cantica vi è l’Indice dei ‘vocaboli oscuri’ composto già dal 
Volpi per la sua edizione del 1727. Al volume III, p. 218-233: ‘Notizie storiche, notizie 
critiche, Commedia e paragone di Dante col Buonarroti” (cfr. Mambelli, 74). 
Ben conservato.
         € 400



n. 15

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Illustrata di note da Luigi Portirelli.
Milano, Societa’ Tipografica de’ Classici Italiani, 1804-1805.

In-16 gr. (mm. 216x135), 3 voll., brossura originale color rosa (dorsi con manc.; lievi trac-
ce d’uso), cofanetto in cartonato marmorizzato moderno, pp. LXVII,336,(2); LI,441,(3); 
453; con bel ritratto di Dante (del Benaglia) e 3 tavv. f.t., inc. in rame. Cfr. Gamba,399: 
“Le note al Paradiso furono compilate dal Dott. Giulio Ferrari, a cui molto giovarono gli 
astronomi di Milano, de’ quali è qualche illustrazione intorno alle cose astronomiche nel 
poema inserite” - Fusi, p. 79 - Mambelli,88: “Ediz. assai stimata e la prima fatta in Italia 
nel secolo XIX. Reca la vita di Dante scritta dal Tiraboschi”. 
Sporadiche e lieviss. fioriture intercalate nel testo, altrimenti testo ben conservato, con 
barbe. 
         € 300



n. 16

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Già ridotta a miglior lezione dagli Accademici della Crusca ed ora accuratamente 
emendata col comento del P. Pompeo Venturi. 

Firenze, Ciardetti, 1821.

In-8 gr. (mm. 242x160), 3 voll., bella legatura in mz. pelle con ang., decorazioni e titoloro 
su tassello al dorso (restaurati per lieviss. manc. alle cuffie), pp. XXVI,422; 423; 456; con 
il ritratto di Dante e 3 tavole f.t. (una per ogni cantica), inc. in rame da Lasinio figlio su 
disegni di Carlo Falcini. 
Cfr. Mambelli,129: “Giudicata la migliore edizione del commento del Venturi in cui si 
pubblicò (pp. 3-4 del I vol.) anche la prefazione all’ed. di Lucca del 1732. Con la Vita del 
Poeta scritta da Leonardo Aretino” - Brunet,II,508 (la cita, erroneamente, come edizione 
del 1823) - De Batines,I, pp. 151-152. 
Esempl. con fioriture più o meno lievi intercalate nel testo, ma complessivamente ben 
conservato. 
         € 750



n. 17

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Londra, Pickering, presso Corrall, 1822-1823.

In-32 gr. (mm. 85x50), 2 voll., tela edit., pp. (8),191; 374,(4) (numeraz. continua); 
compresa l’antiporta e il ritratto di Dante inc. da R. Grace su quello di R. Morghen. 
Edizione originale in questo formato. Cfr. Nauroy “Bibl. des impressions microscopiques”, 
p. 44 - Mambelli,133: “Il volume I ha la data 1823, il volume II la data 1822. Edizione 
dedicata a G.G. Spencer, impressa in carattere minutissimo; senza commento e con gli 
argomenti in prosa”. 
Esemplare con barbe ben conservato. 
         € 250



n. 18

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.
Milano, Bettoni, 1828-1830.

In-24 p. (mm. 120x70), 3 voll., tela coeva, titolo oro al dorso, pp. XIII,(3),216; 208; 204. 
Cfr. Mambelli,169: “Curata, dice l’editore, “da un illustre letterato che ha fornito nuo-
ve e splendide lezioni e varianti”. In ‘Biblioteca universale di scelta letteratura antica e 
moderna’”.
Fioriture; brutto restauro al margine interno di una pag. del 1° vol.; corto del marg. sup., 
fioriture intercalate nel testo. 
         € 280



n. 19

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Con varianti estratte dal Codice Bartoliniano ec. e con note di Paolo Costa.
Bologna, nella stamperia di S. Tommaso d’Aquino, 1832.

In-16 p. (mm. 150x93), 3 voll., mz. pelle mod. con ang., dorso a cordoni con fregi e tit. 
oro, cofanetto, pp. XXV, 1 c.b., 216,228; (2),217-432,229-548; (2),433-648 (numeraz. 
continua), 549-839 (numeraz. continua). 
Antiporta inc. con vignetta e ritratto del poeta inciso in rame da A. Marchi, su disegno 
di R. Morghen, al 1° vol. 
Cfr. Mambelli,181: “Edizione fatta sul testo della edizione livornese del 1807”. 
Lieviss. fioriture, altrimenti esempl. ben conservato. 
         € 400



n. 20

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Firenze, Passigli, 1838.

In-8 gr. (mm. 264x175), mz. pergam. coeva con ang. (risg. rifatti), fregi e titolo oro su 
due tasselli al dorso, pp. (6),VI,(2),738,(2), compreso il bel frontespizio figurato e con 3 
belle tavv. f.t., tutte inc. in rame dal Viviani. Cfr. Mambelli,206. 
Volume dell’opera “I quattro poeti italiani (Dante, Petrarca, Ariosto, Tasso) coi migliori 
commenti antichi e moderni. Esempl. con qualche fiorit. interc. nel testo; tavv. brunite 
o ingiallite, ma complessivamente ben conservato, intonso e con barbe. 
         € 350



n. 21

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Volume unico.
Firenze, presso Giacomo Terni, 1852.

In-32 gr. (mm. 90x55), legatura in piena pelle coeva, cornice dorata e decoraz. in secco ai 
piatti, dorso a cordoni con fregi in oro e a secco, titolo in oro, pp. (2),562, con 3 tavole 
fuori testo. Cfr. Mambelli,276: “Graziosa edizione in formato microscopico. Ristampa, 
con qualche variante, dell’edizione Passigli, 1840”. 
Frontespizio restaurato per piccola manc.; fioriture intercalate nel testo, ma complessi-
vamente buon esemplare. 
         € 600



n. 22

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Col comento di G. Biagioli. Terza edizione con rami, e indice dei nomi e cose notabili.
Napoli, Giosuè Rondinella, 1854.

In-16 p. (mm. 170x109), 3 voll., mz. pergam. coeva, titolo oro su due tasselli al dorso, 
cofanetto in cartonato, pp. XXXI,476,(2); 431; 475,(3); con un ritratto di Dante inciso 
da G. De Caro e 3 tavv. f.t., all’inizio di ogni cantica. Manca l’occhietto al 1° vol. 
Cfr. Mambelli,282: “Ristampa dell’edizione del 1850-51”.
Esempl. con ingialliture sulle ultime pp. d’Indice del 3° vol.; nota manoscritta al fron-
tespizio del 1° vol., alc. lievi fioriture intercalate nel testo, ma complessivamente buon 
esemplare. 
         € 220



n. 23

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Col comento di Pietro Fraticelli.
Firenze, Barbera, 1871.

In-16 gr. (mm. 182x116), p. pergamena coeva, cornice dorata ai piatti, decoraz. e titolo 
oro al dorso, tagli dorati, pp. 723,CXXX, con un ritratto di Dante inc. all’antip. e 3 tavv. 
f.t. con gli schemi dei tre regni. “Nuova edizione con giunte e correzioni. Arricchita del 
ritratto e de’ cenni storici intorno al poeta, del Rimario, d’un Indice e di tre tavole”. 
Fioriture alle prime cc. e al ritratto di Dante; pagine lievemente ingiallite ai margini, 
altrimenti esempl. ben conservato. Dedica autografa di Paolo Onorato Vigliani al foglio 
bianco iniziale, prima dell’occhietto. 
         € 120



n. 24

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Illustrata da Gustavo Doré e dichiarata con note tratte dai migliori commenti per cura 
di Eugenio Camerini.

Milano, Sonzogno, 1906.

In-4 gr. (mm. 325x237), mz. pergam. coeva con ang., titolo oro su tassello al dorso, pp. 
(8),679, con ritratto di Dante all’antiporta ed illustrato dalle 135 celebri illustrazioni del 
Dorè, incise su legno, a piena pag. 
La prima edizione italiana con queste illustrazioni è di Sonzogno, 1868, e il Mambelli 
“Annali ediz. dantesche”,362 così precisa: “Il Camerini prese a testo la lezione del Witte. 
Per le dichiarazioni tenne conto dei migliori interpreti antichi e moderni: Boccaccio, Buti, 
Benvenuto da Imola, Tommaseo, Blanc, ecc.”.
Brutto restauro con nastro adesivo al margine delle prime 2 cc.; pagine leggermente in-
giallite per la qualità della carta, peraltro esempl. ben conservato. 
         € 220



n. 25

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Illustrata da Gustavo Doré e dichiarata con note tratte dai migliori commenti per cura 
di Eugenio Camerini. Edizione economica.

Milano, Sonzogno, 1911.

In-4 gr., tela coeva (lievi abrasioni al piatto anteriore), titolo oro al piatto e al dorso, pp. 
(8),679, con ritratto di Dante all’antiporta ed illustrato dalle 135 celebri illustrazioni del 
Dorè, incise su legno, a piena pag. 
La prima edizione italiana con queste illustrazioni è di Sonzogno, 1868, e il Mambelli 
“Annali ediz. dantesche”,362 così precisa: “Il Camerini prese a testo la lezione del Witte. 
Per le dichiarazioni tenne conto dei migliori interpreti antichi e moderni: Boccaccio, Buti, 
Benvenuto da Imola, Tommaseo, Blanc, ecc.”.
Testo ben conservato. 
         € 220



n. 26

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Commentata da Isidoro Del Lungo. Con prospetto della vita del poeta e prolusioni alle 
tre cantiche. Nuova tiratura.
Firenze, Le Monnier, 1928.

In-16 gr., tela editoriale, titolo oro al piatto e al dorso, pp. XXIV,999,(5). Pagine legger-
mente ingiallite per la qualità della carta, peraltro ben conservato. 
         € 50



n. 27

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.
A cura di Domenico Guerri.

Bari, Laterza, 1933.

In-8 p., mz. pelle mod. con ang., titolo oro al dorso (lievem. sbiadito), pp. (2),491. Vol. 
143 della Collana “Scrittori d’Italia” e vol. 1° delle “Opere” di Dante Alighieri. Ben 
conservato. 
         € 50



n. 28

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Esposizione, testo e varianti di edizioni e codici insigni a cura di Nicola Zingarelli. 
Tavole illustrative da opere antiche e moderne ordinate e compilate da Paolo D’Anco-

na.
Bergamo, Istituto Italiano d’Arti Grafiche 1934.

In-4 gr., piena pelle edit., risguardi damascati in seta, pp. XXXII,368, con 60 illustrazioni 
in b.n. nel t. e 177 tavv. in b.n. e a colori (applicate su artoncino), f.t. Ben conservato. 
         € 290



n. 29

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Illustrata da G. Dore’. E dichiarata con note tratte dai migliori commenti per cura di 
Eugenio Camerini.

Milano, Sonzogno, 1942.

In-4 gr., tela editoriale rossa, pp. (8),679, con ritratto di Dante, molto ben illustrata nel 
t. da 135 tavv. del Dorè. Esemplare molto ben conservato. 
         € 200



n. 30

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Commentata da Giuseppe Villaroel. Illustrata da Gustavo doré. 
Roma, Curcio, 1947.

In-4 gr., mz. tela editoriale (picc. spacco al dorso), pp. 503, con numerose tavole in bianco 
e nero nel testo. Ben conservato. 
         € 50



n. 31

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

“Imagini” di Amos Nattini. Note illustrative di D. Provenzal.
Milano, A la Chance du Bibliophile, 1958-1959.

In-4 gr. (mm. 352x256), 3 volumi, bella legatura edit. in p. pelle con fermagli, decora-
zione in oro al piatto, taglio super. dorato, pp. 442,(6); 433,(6); 467,(5). Le 100 tavv. 
a colori che illustrano le tre cantiche sono la riproduzione dei celebri dipinti originali 
del grande illustratore genovese Amos Nattini (1894-1985). Cfr. Comanducci “I pittori 
italiani dell’800”, p. 470. 
“Per questa opera composta in carattere Bodoni e stampata su carta a mano filigranata 
al segno dell’editore hanno collaborato: Dino Provenzal per il testo e commento a fine 
canto. La Cartiera Ventura con le antiche carte a mano. Amilcare Pizzi con la collabo-
razione dei suoi tecnici per le riproduzioni e la stampa. Gianni Codina con le classiche 
legature artigiane”. Elegante edizione in tiratura limitata di 999 esempl. su carta speciale. 
Allo stato di nuovo. 
         € 800



n. 32

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Illustrazioni di Dali’.
Roma e Firenze, Arti e Scienze / Salani, 1964.

In-4 gr., 6 voll., cartonatura e astucci edit. decorati con motivi geometrici a colori e oro, 
fascette editoriali, testo e tavole a fogli sciolti. Le tre cantiche, secondo l’edizione della So-
cietà Dantesca Italiana rivista da Giovanni Nencioni, sono illustrate da 100 tavole a colori, 
create da Salvador Dali’, incise e stampate da Raymond Jacquet a Parigi, su carta di Rives. 
Importante edizione impressa dalla Stamperia Valdonega di Verona, su carta a mano 
Magnani. Il ns. esemplare, 2422, fa parte della tiratura di 2900 copie numerate. Allo 
stato di nuovo. 
         € 3.000



n. 33

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Milano, Edizioni Paoline, 1983.

In-8 gr., similpelle editoriale, tagli dorati, cofanetto in similpelle editoriale, pp. LX-
VII,461,(3), con riproduzioni a colori nel testo delle miniature tratte dal manoscritto 
Urbinate Latino 365 della Biblioteca Apostolica Vaticana. Presentazione delle miniature 
di Ferruccio Ulivi, Ordinario di Lingua e Letteratura Italiana all’Università di Roma. In-
troduzione di Giorgio Barberi Squarotti, Ordinario di Letteratura Italiana all’Università 
di Torino. Allo stato di nuovo. 
         € 180



n. 34

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA.

Note, riassunti e dizionario storico-geografico-mitologico di Luigi Medici. Aggiunto 
commento di Luigi Pietrobono.
Bergamo, Bolis, s.d. (1950 ca.).

In-8 gr., tela editoriale, pp. 633, con 105 tavole a colori di G. B. Galizzi; 100 silografie 
di Bruno da Osimo, nel testo e fuori testo. Molto ben conservato. 
         € 50



n. 35

DANTE Alighieri
LA DIVINA COMMEDIA. 

Con le note di Paolo Costa, e gli argomenti dell’Ab. G. Borghi. 
Firenze, Stab. Artistico Tipografico Fabris, 1840-1843.

In-8 p. (mm. 235x150), 3 voll., mz. tela coeva, titolo oro al dorso, pp. XVII (manca 
l’occhietto),491; 515; 528; con 1 bellissima antiporta cromolitografica (nel 1° vol.) e 500 
vignette silografiche “disegnate ed incise da D. Fabris” nel testo (stampato entro doppia 
cornice). Il 1° vol. è una “seconda edizione originale italiana”; il 2° e il 3° appartengono 
alla “prima edizione originale italiana”.
“Graziosa e nitida edizione in carta lustrata appositamente fabbricata, pubblicata a fasci-
coli. Riproduce gli Argomenti del Borghi e le Note di Paolo Costa, che stanno in fine d’ogni 
Canto. Nel testo si seguì l’edizione data dal Lombardi; e la correzione della stampa fu fidata 
a P.J. Fraticelli. Le vignette, che in parte sono copia dei notissimi lavori del Flaxman, del 
Pinelli, dell’Ademollo, ec. furono disegnate ed incise dal Fabris, dal Balestrieri, dalla sig. 
Elisa Mariani, da G.B. Biscarra ed altri. Il vol. che ha l’Inferno, incomincia con un discorso 
di P. Fraticelli sopra la prima e principale allegoria del Poema” (così De Batines,I, p. 190).
Cfr. Mambelli,218. 
Qualche fioritura intercalata nel testo, altrimenti esempl. ben conservato.
         € 700



n. 36

DANTE Alighieri
LA VITA NUOVA.

Nel sesto centenario della morte di Dante Alighieri.
Bergamo, Istituto Italiano d’Arti Grafiche, 1921.

In-4 gr., bella legatura edit. in velluto (abrasioni al dorso), ricca decoraz. oro ai piatti e 
filetti al dorso, risg. decorati, taglio super. dorato, pp. (10),XCIII,(11), tutte a fogli doppi 
chiusi; il volume è ornato ai margini di ogni pagina da delicati fregi in oro e a colori di 
Nestore Leoni, con le bellissime illustrazioni e allegorie a colori di Vittorio Grassi.
Riproduzione in fac-simile dell’ediz. originale del 1907 (illustrata e miniata su pergamena 
da Leoni e Grassi, “testo raffermato da Michele Barbi per la Societa’ Dantesca Italiana”). 
Cfr. Mambelli,782. 
Pregevole ediz. di lusso, in tiratura di 1321 esempl. numerati e firmati dagli artisti, su carta 
avoriata con speciale sigla in filigrana, appositamente fabbricata dalle Cartiere Miliani, 
ben conservata. 
         € 600



n. 37

DANTE Alighieri
UN CANTO DI DANTE.

Verona, Riva, 1977.

In-folio p., astuccio in cartonato edit. contenente, a fogli sciolti, pp. 23,(9), con il testo 
del XVII Canto del Paradiso, preceduto dalla dedica del poeta a Cangrande; è illustrato 
da 1 acquaforte originale, eseguita e firmata dall’artista Arnoldo Ciarrocchi. 
Edizione composta e tirata a mano in torchio da Franco Riva, in 120 esempl. numerati. 
Il ns., 12, è in ottimo stato. 
         € 350



n. 38

DANTE Alighieri
VITA NUOVA, RIME.
Torino, Fogola, 1965.

In-4 (cm. 31x21), cartonato editoriale, sovracoperta (lievemente impolverata), astuccio 
(lievi segni d’uso), intonso, pp. 281, (4).
Pregiata edizione a cura di G. Barberi Squarotti in 600 esemplari numerati, stampati su 
carta a mano con filigrana originale delle cartiere Magnani. 
Il ns., n. 6 per “Vincenzo Montaldo”, appartiene alla tiratura di 75 esemplari impressi su 
carta “a tino” e dedicati “ad personam” ai sottoscrittori. 
Esemplare in barbe, presente anche il segnalibro editoriale (che ha lasciato un alone alla 
prima carta), ben conservato. 
         € 80



n. 39

DANTE Allighieri
LA COMMEDIA.

Col comento di Niccolò Tommaseo.
Venezia, co’ tipi del Gondoliere, 1837.

In-8 p. (mm. 235x150), 3 voll. in 1, mz. tela coeva, titolo oro al dorso, pp. 272; 265; 256; 
graziosa marca tipografica al frontespizio. Pregevole prima edizione. Cfr. Mambelli,198 
- Gamba,412: “Nitidissima edizione, assistita da Gio. Bernardini, solerte direttore della 
nuova tipografia. Ha ricchezza di citazioni che mostrano i fonti a’ quali ebbe ricorso il 
poeta, e che sono spezialmente la Bibbia, Aristotile, Virgilio, S. Tommaso. Offre a quando 
a quando dichiarazioni storiche, fini cenni di critica, felici allusioni. Gli argomenti, dal 
Tommaseo premessi ad ogni canto, espongono in poche ma assennate parole il concetto 
dell’Autore.”
Esempl. con qualche lieve fioritura, altrimenti ben conservato. 
         € 350



n. 40

DANTE E IL PIEMONTE.
Pubblicazione della Reale Accademia delle Scienze. A commemorare il VI Centenario 

della morte di Dante.
Torino, Bocca, 1922.

In-8 gr., cartonato mod., tit. oro su tassello al dorso, conservata copertina originale, pp. 
VI,(2),647. Volume storico-critico che raccoglie studi che illustrano la fortuna di Dante 
in Piemonte, compreso un “Saggio di bibliografia dantesca per gli antichi Stati sabaudi”. 
Pagine leggermente ingiallite per la qualità della carta, altrimenti ben conservato. 
         € 60



n. 41

DANTE
COMEDIA DI DANTE DEGLI ALLAGHERII.

Col commento di Jacopo della Lana, bolognese. Nuovissima edizione... sopra iterati 
studii di Luciano Scarabelli.
Bologna, Romagnoli, 1866.

In-8 p. (mm. 226x146), 3 voll., tela coeva, titolo oro al dorso, pp. 518; 403; 588. Volumi 
della importante “Collezione di opere inedite o rare dei primi tre secoli della lingua” in 
cui figurano opere letterarie di tutte le provincie italiane. Solo qualche rarissima e lieve 
fioritura, altrimenti esemplare ben conservato. 
         € 280



n. 42

DANTE
COMMEDIA DI DANTE ALLIGHIERI.

Con ragionamenti e note di Niccolò Tommaséo. 
Milano, Rejna, 1854.

In-8 p. (mm. 230x150), mz. pelle coeva (lievi manc. e abras. alle cuffie; cerniere esterne 
leggerm. allentate), dorso a cordoni con titolo oro, pp. 773,(3). Testo su due colonne, 
con vari “Discorsi premessi alla Divina Commedia”. Cfr. Gamba,412 (per la prima ediz., 
Venezia, 1837): “Ha ricchezza di citazioni che mostrano i fonti à quali ebbe ricorso il poeta, 
e che sono spezialmente la Bibbia, Aristotile, Virgilio, S. tommaso... Gli argomenti del 
Tommaseo premessi ad ogni Canto, espongono in poche ma assennate parole il concetto 
dell’Autore” - Mambelli,281: “Seconda edizione, ma rifusa e più completa, del commento 
che E. Dell’Ottaviana disse ‘il migliore che abbiamo dell’Altissimo Poeta”. 
Con solo lievi fioriture intercalate nel testo, altrimenti esemplare ben conservato. 
         € 120



n. 43

DANTE
CONVIVIO.

Alpignano, Alberto Tallone, 1965.

In-4 (mm. 338x210), cartoncino leggero velinato, custodia e astuccio in cartonato edit. 
(con lieve alone), pp. LVI,275,(3). Nota introduttiva e bibliografica di francesco Mazzoni. 
Testo critico della Società Dantesca Italiana. Indice-sommario curato da Mazzoni.
Cfr. “L’opera tipogtaf. di Alberto Tallone”, p. 179.
Edizione composta a mano con il nuovo carattere “Tallone” corpo 14, tondo per il testo 
e corsivo per la nota. Tiratura di 706 esemplari numerati di cui 700 su carta delle mani-
fatture Ventura di Cernobbio. Il ns., 232, è in ottimo stato. 
         € 220



n. 44
DANTE

DANTE CON L’ESPOSITIONI DI CHRISTOFORO LANDINO, ET D’ALES-
SANDRO VELLUTELLO.

Sopra la Sua Comedia dell’Inferno, del Purgatorio, & del Paradiso. Con Tauole, Argo-
menti, & Allegorie; & riformato, riueduto, & ridotto alla sua vera Lettura, per 

Francesco Sansovino Fiorentino.
Venetia, appresso Gio. Battista e Gio. Bernardo Sessa, Fratelli, 1596.

In-4 p. (mm. 319x217), p. pergamena antica, titolo ms. al dorso, 28 cc.nn., 392 cc.num 
(+ 4 cc.nn. fra la 163 e la 164); al frontespizio ritratto di Dante con gran naso entro 
ricchissima cornice decorata; ornato da elaborate testate e grandi capilettera figurati a 
vignetta, inc. su legno; lo stemma dello stampatore che rapppresenta un gatto è posto al 
verso dell’ultima carta; il testo in corsivo è circondato dal Commento che è in caratteri 
rotondi. Dedica a Guglielmo Gonzaga.
Questa edizione, illustrata da 97 bellissime figure xilografate, contiene pure: una Apologia 
del Landino “nella quale si difende Dante & Fiorenza da’ falsi calunniatori” - Discorsi 
del Landino su “che cosa sia poesia et poeta, e della origine sua divina et antichissima - la 
“vita” del Poeta scritta dal Vellutello il quale, ad ogni cantica, ha premesso la descrizione, 
preceduta dal prologo fatto dal Landino.
Rara edizione, particolarmente ricercata per le molte illustrazioni.
Cfr. De Batines,I, pp. 100-101: “Ristampa testuale, e quasi faccia per faccia, di quella del 1578, a sua volta 
quasi fac-simile della Veneziana del 1564... Ha però una dedicatoria di Giovanni Antonio Rampazetto a 
Guglielmo Gonzaga, duca di Mantova.... E’ da osservarsi che questa edizione fu censurata dall’Index expur-
gatorius di Spagna per causa di vari passi del Commento Landiniano, estendendosi inoltre una tal censura 
a tutte le altre edizioni di Dante con quel Commento, ed ordinandosi finalmente che dal Poema di Dante 
di qualunque siasi stampa, con esposizioni e senza, si dovessero levare i seguenti passi: Inferno, c. XI, v. 8-9; 
Purgatorio, c. XIX, v. 106-118; Paradiso, c. IX, dal verso 136 sino alla fine del Canto. 
Nella ristampa però che si fece dell’Index l’anno 1747 non si parla più nè di censura del Commento, nè di 
mutilazione del poema.
In Francia queste edizioni dal 1564, 1578 e 1596 si chiamano comunemente edizioni del Gatto, a cagione 
dello stemma dello stampatore, e in Italia edizioni del Gran Naso per allusione al ritratto di Dante che vedesi 
sul frontespizio”. 
Mambelli,52: “Edizione particolarmente celebrata per il commento del Landino, sul quale cadde la censura 
dell’Indice espurgatorio che esigeva la soppressione di alc. versi” - Brunet,II,504: “Texte des éditions aldines 
dont Sansovino a rajeuni l’orthographie” - Gamba,390 per l’ediz. del 1564: “Ebbe grande credito à suoi tempi, 
sicché ne fu replicata la stampa pure in Venezia negli anni 1578 e 1596”.
Frontesp. e prima carta nn. restaurati per manc.; 10 cc. con manc. di testo (alc. restaurate), 2 cc. uniforme-
mente arrossate, picc. fori di tarlo marginali, aloni e tracce d’uso intercalati nel testo, ma complessivamente 
discreto esemplare. 
         € 1.900



n. 45

DANTE
IL CANZONIERE.

Torino, Società Tipografico Editrice Nazionale, 1921.

In-8 p., p. pergamoide edit. con legacci, risg. figurati, custodia, pp. XLI,128,(2), ornato 
da pregevoli grandi capilettera e finali in oro e nero; grande e bella vignetta alle “Rime a 
Beatrice”; testo inquadrato in elegante ed elaborata cornice in tinta; tutto inc. su legno. 
Il volume e’ illustrato da 12 tavv. applic. su cartoncino, di cui 1 a colori a doppia pag., 
che riproducono dipinti del preraffaellita Rossetti, protette da velina con didascalia. Bella 
edizione su carta forte, intonsa, in ottimo stato. 
         € 90



n. 46

DANTE
LA COMEDIA DEL DIVINO DANTE ALIGHIERI DA FIRENZE.

Con la esposizione di Giuseppe Lando Passerini da Cortona.
Firenze, appresso Leo Olschki, 1911.

In-folio (mm. 410x290), superba legatura edit. in p. pelle marrone di stile rinascimentale, 
ricche cornici a secco e decoraz. in metallo nero con borchie agli angoli e al centro dei 
piatti: a quello anteriore il ritratto di Dante e al posteriore l’insegna di Olschki; chiusura 
con fermagli in cuoio. Il volume, pp. (2),XI,524,(2), titolo in rosso e marca tipografica in 
nero (ripetuta più grande in rosso al recto dell’ultima carta), è stampato su due colonne, 
delle quali una contiene il Poema e l’altra il commento del Conte Passerini; con prefazione 
scritta da Gabriele D’Annunzio. 
Il testo è ornato da bellissimi grandi capilettera ed illustrato da 100 incisioni su legno (3 
grandi all’inizio delle cantiche e le altre piccole ad ogni canto) riprodotte sulla celebre 
edizione veneziana del 3 marzo 1491. 
Cfr. Mambelli,544: “Edizione monumentale - dedicata al Re d’Italia nel cinquantenario 
del Regno - stampata in 306 esemplari di cui 6 in pergamena e 300 numerati, su carta a 
mano filigranata delle cartiere Miliani”. Il ns., 121, è in ottimo stato. 
         € 3500



n. 47

DANTE
LA COMEDIA DI DANTE ALIGHIERI CON LA NOVA ESPOSITIONE DI 

ALESSANDRO VELLUTELLO.
Vinegia, per Francesco Marcolini, 1544.

In-8 p. (mm. 233x153), p. pergamena antica (risg. rifatti), dorso a cordoni con tit. oro su 
tassello, tagli a spruzzo blu, 442 cc.nn. Il volume contiene 3 magnifiche xilografie a piena 
pagina, che illustrano le tre cantiche, e grandi vignette (pure xilografate) che introducono 
ogni canto; testo in carattere corsivo. In fine “Impressa in Vinegia per Francesco Marcolini 
ad instantia di Alessandro Vellutello del mese di Gugno (sic) lanno MDXLIIII”.
Cfr. Sander,2328 - Gamba,387: “Edizione bellissima, ornata di eleganti intagli in legno” 
- Brunet,II,503 “Une des meilleures éditions anciennes de Dante” - Olschki “Letteratura 
dantesca” (Cat. LXXV, 1911),44: “Editio princeps colla sposizione del Vellutello. L’e-
diz. è ricercatissima per le sue bellissime figure, le quali sono, all’opinione del Volkmann 
(Iconografia dantesca, pp. 72-73) le prime illustrazioni moderne della Divina Commedia. 
Non è inverosimile, che il Marcolini stesso, ottimo disegnatore ed amico del Tiziano e 
del Sansovino, ne sia stato l’autore” - De Batines I, pp. 82-84: “Bella e buona edizione, 
annoverata fra le rare” - Mambelli,30: “Essa è giudicata una delle migliori edizioni antiche 
in carattere italiano ed è dedicata a papa Paolo III. L’autore del commento vi ha premesso 
la vita del Poeta”.
Frontesp. restaur. per piccole manc. margin. con antica frase ms. nella parte centrale; con 
tracce d’uso e lieviss. uniformi ingialliture o aloni margin.; una decina di cc. con antiche 
postille mss. ed 1 restaur. per piccolo strappo: malgrado questi difetti è certamente un 
buon esemplare. 
         € 8000



n. 48

DANTE
LA COMMEDIA.

Secondo l’antica vulgata.
Alpignano, Tallone, 2000.

In-16 p. (mm. 163x94), 3 volumi, brossura edit., custodia e astuccio in cartonato, pp. 
complessive 740, composte a mano. A cura di Francesco Mazzoni, nel testo stabilito da 
Giorgio Petrocchi per la Società Dantesca Italiana.
Pregevole edizione in tiratura di 436 copie numerate di cui 27 su carta Gampi. Il ns., 4, 
è allo stato di nuovo. 
         € 200



n. 49

DANTE
LA DIVINA COMMEDIA.
Manoscritta dal Boccaccio.

Roveta, negli Occhi Santi di Bice, 1820.

In-8 p. (mm. 252x165), 3 voll., brossura editoriale (con aloni e tracce d’uso), pp. 
XXXII,206,(2); 410,(2); 612,(8) numeraz. continua; e 1 tavola con i ritratti di Dante, 
Petrarca e Boccaccio, inc. in rame su disegno di Gius. Bossi (al primo vol.). La Commedia 
è introdotta da un Proemio dell’editore intitolato “Ai cultori del Divino Poeta”, seguono 
le tre Cantiche senza commento, quindi 4 cc.nn. di cui 1 con il fac-simile di tre righe del 
codice e al cui verso sta scritto “xiiiI settembre MDCCCXX felicemente impresso nelle 
case dei Fantoni....”; 1 bianca, e 2 contenenti le “Emendazioni proponibili al Codice”.
Cfr. Mambelli, 126 “Edizione che fu eseguita sul celebre manoscritto che la tradizione 
vuole autografo del Boccaccio e postillato dal Petrarca cui il codice avrebbe appartenuto 
(cod. Vaticano 3199) e del quale l’editore Fantoni trasse copia fedele a Parigi prima che il 
codice venisse restituito” - De Batines, p. 148: “Opera impressa dal sig. Aloisio Fantoni 
nella tipografia eretta nella sua propria casa a Roveta, paesetto della provincia di Berga-
mo” - Gamba,404.
Restauro alla tav. con i ritratti; alc. fioriture intercalate nel testo, altrimenti esempl. ben 
conservato, marginoso con barbe, parzialmente intonso. 
         € 800



n. 50

DANTE
LA DIVINA COMMEDIA.

Milano, per Borroni e Scotti, 1855.

In-16 p. (mm. 152x97), mz. pergam. coeva, fregi e titolo oro su due tasselli al dorso, pp. 
XX,400, con un disegno che raffigura Dante all’inizio dell’opera.
Tra una pagina di testo e l’altra sono stati rilegati dei fogli bianchi; alc. fioriture e note 
manoscritte. Buon esemplare. 
         € 80



n. 51

DANTE
LA DIVINA COMMEDIA.

Firenze, Barbera, 1879.

In-32 gr. (mm. 98x60), p. pergam. coeva, tit. oro su tassello al dorso, tagli rossi, pp. 
(2),604, con ritratto di Dante al frontesp. Esempl. ben conservato. 
         € 150



n. 52

DANTE
LA VISIONE. POEMA DI DANTE ALIGHIERI DIVISO IN INFERNO, PURGA-

TORIO & PARADISO.
Di nuovo con ogni diligenza ristampato.

Vicenza, ad instantia di Francesco Leni, 1613.

In-24 p. (mm. 101x70), p. pergamena coeva, 608 pp.num., 16 cc.nn., titolo al frontespizio 
entro cornice decorata, testo in carattere corsivo. Dedica a Gio. Battista Minardi. Al fine: 
Tavola dei Capitoli e una Tavola degli argomenti sopra i Capitoli.
Rarissima edizione, assai ricercata, nonostante le scorrettezze tipografiche, poichè rappre-
senta la prima delle sole tre edizioni della Commedia pubblicate nel Seicento, insieme a 
quelle stampate a Venezia e a Padova nel 1629.
Si tratta di un numero di edizioni assai esiguo rispetto ai secoli precedenti, che denota 
una tendenza regressiva della fortuna dell’opera dantesca, destinata a perdurare fino agli 
inizi del XVIII secolo. In questa edizione, che segna il ritorno all’essenzialità tipografica, 
essendo priva di commenti e illustrazioni, compare per la prima volta il titolo Visione in 
luogo di Divina Commedia, che vuole significare “il complesso delle cose da lui vedute 
nel mistico suo viaggio” (Scartazzini, Enciclopedia Dantesca,II,2154).
Cfr. De Batines,I, pp. 101-102: “A senso del de Romanis questo titolo di Visione, dal 
Volpi giudicato fantastico, si addice al Poema di Dante forse meglio che quel di Comme-
dia” - Mambelli,53.
Corto del margine super.; 1 carta (pp. 95/96) molto ben restaurata per angolo infer. 
mancante (incluse alcune lettere del testo, qui sapientemente trascritte a mano), altrim. 
esemplare ben conservato. 
         € 3500



n. 53

DEL BALZO Carlo
POESIE DI MILLE AUTORI INTORNO A DANTE ALIGHIERI.

Roma, Forzani, 1889-1909.

In-8 p., 15 volumi, brossura orig. (tracce d’uso; 2 dorsi con mancanze), ca. 600 pp. cad. 
volume. “Monumentale opera che raccoglie poesie che, in Italia e all’estero, sono state 
scritte in varie lingue da circa mille autori - su Dante o sotto l’ispirazione dantesca - 
dall’epoca sua al 1865, anno in cui, in Firenze, si celebrò il sesto centenario della nascita 
del poeta”. La raccolta, riccamente illustrata con note biografiche e bibliografiche, è una 
vera enciclopedia poetica dantesca. 
Edizione originale in tiratura limitata di 500 esemplari numerati. Il ns., 192, porta una 
dedica autografa dell’Autore “ad Antonio Cardarelli luminare della scienza medica ed 
affettuoso amico...”. Testi intonsi, ben conservati. 
         € 650



n. 54

FRATICELLI Pietro
STORIA DELLA VITA DI DANTE ALIGHIERI.

Compilata sui documenti in parte raccolti da Giuseppe Pelli, in parte inediti. 
Volume unico.

Firenze, Barbèra, 1861.

In-16 gr. (mm. 176x112), mz. pelle coeva, filetti e tit. oro al dorso, pp. VII,371. Fron-
tespizio lievemente arrossato; alc. fioriture intercalate nel testo, peraltro buon esemplare. 
         € 40



n. 55

(FRULLANI E. / GARGANI G.)
DELLA CASA DI DANTE.

Relazione con documenti al Consiglio generale del Comune di Firenze.
Firenze, Le Monnier, 1865.

In-8 gr. (mm. 278x177), bross. (picc. manc. al dorso), pp. 93,(3), con alc. disegni, 1 
tabella geneaologica nel t. e 4 tavv. f.t. inc. in rame che raffigur.: Piazza San Martino in 
Firenze, la Torre Ghibellina e Guelfa, la pianta della città e la tomba del Poeta. Rara prima 
edizione di questa relazione “letta al Consiglio generale del Comune di Firenze, nella sua 
adunanza del 4 febbraio 1865, e approvata...”. Cfr. Ucccelli,1960. Intonso. 
         € 90



n. 56

IL CODICE TRIVULZIANO 1080 DELLA DIVINA COMMEDIA.
Riprodotto in eliocromia sotto gli auspici della Sezione Milanese della Società Dantesca 

Italiana, nel VI centenario della morte del poeta.
Milano, Hoepli, 1921.

In-4 gr., legatura edit. in p. pelle con decoraz. impresse a secco ai piatti e titolo oro (dorso 
restaur. per mancanze). Rriproduzione in facsimile in eliocromia del codice membranaceo 
di cm. 37 di altezza per 26 di larghezza, di carte 109 scritte a due colonne. “Si tratta del più 
antico dei codici toscani datati che a noi restano. Fu scritto a Firenze da un ser Francesco 
di ser Nardo nel 1337, sedici anni dopo la morte di Dante”. Unito un fascicolo in bross. 
di pp. 10, con cenni storici e descrittivi di Luigi Rocca. 
Esemplare ben conservato.
         € 700



n. 57

IL RIMARIO DELLA DIVINA COMMEDIA DI DANTE ALIGHIERI.
L’indice delle voci del poema citate dalla Crusca e quello de’ nomi proprj e delle 

cose notabili.
Padova, Tipografia della Minerva, 1822.

In-8 p. (mm. 213x135), mz. pelle coeva (spacco ad una cerniera esterna), dorso a cordoni 
con fregi e titolo oro, pp. (8),430. Vol. IV della “bella e correttissima ediz. della Divina 
Commedia stampata dalla ‘Minerva’”. Cfr. Mambelli,132. 
Alone sulle prime 12 cc. e sulle ultime 3; altrimenti testo ben conservato. 
         € 90



n. 58

LECTURA DANTIS: CONFERENZE / LETTURE / DISCORSI.
Nella “Sala di Dante” in Orsanmichele (Firenze) e nella “Casa di Dante” in Roma.

Firenze, Sansoni, 1904-1931.

In-8, brossura figur. Offriamo una raccolta di 22 fascicoli così composta:
- 12 conferenze:
”Fiammetta di Giovanni Boccaccio”, pp. 40. // “Il Boccaccio lettore di Dante”, pp. 36. 
// “Giovanni Boccaccio: l’uomo e l’artista”, pp. 44. // “La Divina Commedia nei com-
menti degli scienziati italiani”, pp. 36. // “Dante a Ravenna”, pp. 44. // “La Vita Nuova 
di Dante”, pp. 36. // 
“Gli ultimi anni di Dante”, con Appendice su “Dante allo Studio di Bologna”, pp. 62. // 
“Dante, i suoi tempi ed i nostri”, pp. 34. // “L’Italia nel libro di Dante”, pp. 32. // “Dante 
e Lucano”, pp. 38. // “Dante e l’Italia”, pp. 28. // “Dante e il Trentino”, pp. 44. 
- 6 letture:
“Dante in patria e nell’esilio errabondo”, pp. 42. // “L’amore di Dante per Pietra”, pp. 
54. // “Il paesaggio dantesco”, pp. 28. // “I rifugi dell’esule”, pp. 30. // “La vita di Dante 
in relazione al suo svolgimento intellettuale”, pp. 40. // “Sensi terreni nel Paradiso di 
Dante”, pp. 24. // 
- 4 discorsi:
“Il sesto centenario dantesco e il carattere della poesia di Dante”, pp. 24. // “La concezione 
religiosa del Purgatorio in Dante e prima di Dante”, pp. 28. // “I figli di Dante”, pp. 36. 
// “Guido Mazzoni - Discorso sulla Divina Commedia”, pp. 32.
Esemplari pressochè intonsi, molto ben conservati. 
         € 190



n. 59

PLANTULLI F., ALESSANDRONI F.
LA NUOVA DIVINA COMEDIA.
(Estratta dall’Arca di Noe’). Inferno. 

Napoli, Stabilimento Tipogr. del Plebiscito, 1863.

In 16 gr. (mm. 187x119), brossura originale (macchie al dorso; piccole manc. al piatto 
poster.), pp. XIII,(3),213,(3) con 1 tavola all’antiporta e 27 affascinanti tavole f.t., in 
litografia, dove sono raffigurati Garibaldi, Cavour, Pulcinella, e altri personaggi. 
Offriamo solo la prima parte dedicata all’Inferno (nel 1864 venne pubblicato il Purgato-
rio - il Paradiso non fu mai pubblicato) di questa operetta parodico-satirica di carattere 
politico.
Francesco Plantulli, garibaldino di Avellino, poeta e combattente risorgimentale, animoso 
pubblicista e patriota ferventissimo, fu imprigionato nelle carceri borboniche, visse alcuni 
anni con Garibaldi a Caprera e morì nel manicomio di S. Onofrio a Roma. Nella Nuova 
Divina Comedia “riscrive completamente la prima cantica della ‘Commedia’ in forma sa-
tirica, sferzando l’intera scena politica italiana, dai Moderati ai Monarchici” (così Rossini 
A. “Palinsesti Danteschi”, Carabba, 2017). 
Filomeno Alessandroni, repubblicano, ex volontario garibaldino, scrisse per riviste umo-
ristiche fra cui l’Arlecchino; fu direttore de “L’Arca di Noe’”, “La Torre di Babele”, “La 
Riscossa”.
Firma di appartenenza al frontespizio, altrimenti esempl. ben conservato, con barbe. 
         € 300



n. 60

SAGINATI Liana - CALCAGNO Giacomina
LA COLLEZIONE DANTESCA DELLA BIBLIOTECA CIVICA BERIO DI 

GENOVA.
Presentazione di Giuseppe Piersantelli.

Firenze, Olschki, 1966.

In-8 gr., brossura editoriale, pp. XII,506, con 17 tavv. in bianco e nero fuori testo (lievem. 
abrase). Ben conservato. 
         € 80



n. 61

SCARTAZZINI Giovanni Andrea
DANTE.

Milano, Hoepli, 1883.

In-24 gr., 2 volumi, tela edit. (lievi aloni), pp. VIII,139; IV,147; con 1 tav. f.t. più volte 
ripieg. “Vita di Dante - Opere di Dante”. Prima edizione. Testi con alcune lievi fioriture, 
altrimenti ben conservati. 
         € 60


